

Έφυγε ο εκφραστής της διχοτόμησης

> Ο Ντενκτάς, πέθανε στα 88 του χρόνια, αφήνοντας κληρονομιά το ψευδοκράτος

ΤΕΛΟΣ εποχής! Ο Ραούφ Ντενκτάς, ο άνθρωπος που ταυτίστηκε με το Κυπριακό, την κατοχή της Κύπρου, την αδιαλλαξία και τον μαξιμαλισμό, πέθανε το βράδυ της Παρασκευής στο λεγόμενο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Εγγύς Ανατολής σε ηλικία 88 χρόνων. Ο Ραούφ Ντενκτάς νοσηλευόταν στο λεγόμενο πανεπιστημιακό νοσοκομείο της Εγγύς Ανατολής από τις 8 Ιανουαρίου.

Ο θάνατός του ανακοινώθηκε από τους γιατρούς και τον γιο του Σερντάρ. Εκ μέρους του νοσοκομείου η γιατρός Σεβίμ Ερκμέν αναφέρθηκε στο ιστορικό των προβλημάτων υγείας του Ραούφ Ντενκτάς από τον Μάιο του 2011, όταν άρχισε να δέχεται θεραπεία.

Ο Ντενκτάς, είχε διαχρονικά σχέσεις με το βαθύ κράτος της Τουρκίας και ενίοτε εξυπηρετούσε τα συμφέροντα της Άγκυρας. Ήταν ο εκφραστής της διχοτόμησης, της πολιτικής «Τούρκος φεύγει (Τ/Κ), Τούρκος έρχεται (έποικος) και διαιωνίζει πάντα το μίσος κατά των Ελλήνων. Έχοντας την Τουρκία για στήριγμα, ο Ντενκτάς παρέμεινε μέχρι τέλους ένας ακραίος πολιτικός, που άφησε τους Τουρκοκύπριους στην απομόνωση.

Το 2004, ο Ερντογάν τον έβαλε στο περιθώριο. Οι σχεδιασμοί της Άγκυρας δεν μπορούσαν πλέον να τύχουν διαχείρισης από τον Ντενκτάς. Χρειαζόταν άλλος, κι αυτός ήταν ο Ταλάτ.

Ο Ντενκτάς έχει συνομιλήσει με όλους τους Προέδρους της Κυπριακής Δημοκρατίας, δηλαδή με τους Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, Σπύρο Κυπριανού, Γιώργο Βασιλείου, Γλαύκο Κληρίδη και Τάσσο Παπαδόπουλο. Με τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, στην πρώτη τους

συνάντηση μετά την εισβολή είχε πει με νόημα αλλά και με ύφος εκδικητικό: Τώρα είμαστε ίσοι...». Θεωρείται πως καλύτερες σχέσεις είχε με τον Γλαύκο Κληρίδη, λόγω της μακράς συ-

Και μήνυμα στα ελληνικά πριν ξεψυχήσει

νεργασίας τους. Λέγεται πως ο Κληρίδης του έσωσε τη ζωή όταν είχε συλληφθεί το 1967 επιστρέφοντας από την Τουρκία μυστικά.

Λίγη ώρα πριν από το θάνατό του, ο Ραούφ Ντενκτάς είχε κοντά του τη σύζυγό του και την κόρη του. Όπως είπε αργότερα, ο Ραούφ ήθελε να δείξει την αγάπη του στη σύζυγό του Αϊντίν, στην οποία τραγουδούσε, ακόμη και ενώ δεν μπορούσε να αναπνεύσει καλά, ένα τουρκικό τραγούδι «κανείς δεν μπόρεσε να σε αγαπήσει όσο εγώ...» και στα παιδιά και τα εγγόνια του, έλεγε πως «φοβάμαι ότι θα σας χάσω». Στην κόρη του Εντέρ Βανγκιόλ λίγο πριν ξεψυχήσει ο Ραούφ τής ψιθύρισε κάτι στα ελληνικά και όταν αυτή του είπε ότι δεν γνωρίζει ελληνικά και ό,τι έχει να της πει να της το πει στα τουρκικά ή αγγλικά, ο Ντενκτάς φέρεται να διεμήνυσε στον πρόεδρο Χριστόφια και στους άλλους Ε/κ ηγέτες ότι: «Εδώ είναι μια ανεξάρτητη δημοκρατία, να τους το πεις». Μετά από τη δήλωση αυτή είπε τη λέξη «Χριστόφιας». Σύμφωνα πάντα με την κόρη του, αναφέρθηκε ακόμη στους προβληματισμούς του για τις συνομιλίες, το εδαφικό, το στεγαστικό κ.λπ. Η Εντέρ τού είπε ότι όλα αυτά δεν πρέπει να τα σκέπτεται, για να πάρει απάντηση πως «πρέπει να τα σκεπτόμαστε».

Ο Ντενκτάς ήταν νυμφευμένος με την Αϊντίν και είχε πέντε παιδιά. Εχασε ένα κοριτσάκι σε ηλικία επτά χρονών όταν χειρουργήθηκε από τον συνιδρυτή της TMT γιατρό Ναλμπάντογλου ενώ ο γιος του Ραϊφ σκοτώθηκε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα το 1985. Ο γιος του Σερντάρ είναι αρχηγός του Δημοκρατικού Κόμματος στα κατεχόμενα ενώ έχει ακόμη δύο κόρες που ζουν στη Λευκωσία. Είχε πάθος με τη φωτογραφία.



Χθεσινή φωτογραφία από τα κατεχόμενα όπου το θέμα της είδησης του θανάτου του Ραούφ Ντενκτάς ήταν φυσιολογικά το πρώτο θέμα. (Φωτ. Βάσος Βασιλείου)

«Δεν σας εμπιστεύομαι...»

Σε συνέντευξή του στον «Φ» και στη συνάδελφο Αντιγόνη Σολομωνίδου, (29-07-2007), ο Ντενκτάς είχε πει πως δεν έβλεπε προοπτική λύσης: «Ζούσαμε μαζί κάτω από μια διεθνή συνθήκη η οποία δεν έδωσε δικαιώματα στους Τουρκοκύπριους να κάνουν κακό στους Ελληνοκύπριους και καταστράφηκε για τον ελληνισμό της Κύπρου. Αν πρέπει να ζήσουμε σε μια Κύπρο, ας ζήσουμε σε δυο σπίτια αλλά ανοικτοί σε πλήρη συνεργασία και ίσως φτάσει κάποια στιγμή που μπορεί να αποφασίσουμε ότι είναι καλύτερα από συνομοσπονδία να πάμε σε ομοσπονδία. Οι Ελληνοκύπριοι δεν μας εμπιστεύονται και εμείς δεν τους εμπιστευόμαστε». Σε ερώτηση εάν ένιωθε Τουρκοκύπριος ή Τούρκος, είπε πως νιώθει Τούρκος της Κύπρου, «όπως εσείς νιώθετε Έλληνες της Κύπρου. Δεν υπάρχει κυπριακό έθνος. Οι Συμφωνίες του '60 μάς έδωσαν την ευκαιρία να ζήσουμε μαζί και να καθιερώσουμε την κυπριακή εθνικότητα, αν δεν την είχαμε καταστρέψει, πολύ πιθανόν σήμερα να το είχαμε πετύχει. Γι' αυτό είπα να ξεκινήσουμε με αυτό που έχουμε τώρα, μια συμφωνία για τα σύνορα, τις περιοσίες, συμφωνία για συνεργασία και αν δούμε στο χρόνο ότι λειτουργεί, να τελειώσουμε με ομοσπονδία». Είπε ακόμη πως «τα συμφέροντα της Τουρκίας στην Κύπρο είναι συνυφασμένα με τα συμφέροντα των Τουρκοκυπρίων για να ζήσουν ελεύθερα. Χωρίς την εγγύηση της Τουρκίας δεν θα μπορούσαμε να υπάρχουμε στην Κύπρο».